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ETAP I – 3.11.2022 r.
 Godz. 10.00-12.00

Uwaga! Masy molowe pierwiastków podano na końcu zestawu.
Zadanie 1 (15 pkt)
1. Zapisz i zbilansuj równania reakcji w postaci cząsteczkowej i jonowej podanych substratów. Podaj nazwy wszystkich związków i jonów.

	Substraty
	Rozwiązanie
	Pkt

	 BaCl2 + K2CrO4
	Reakcja cząsteczkowa: ……………………………………………………………………..
Nazwy związków: …………………………………….……………………………………  
………………………………………………………………………………………………

Reakcja jonowa: …………………………………………………………………………….
Nazwy jonów: ………………………………………………………………………………
	2 pkt

	 (NH4)2S +FeCl3
	Reakcja cząsteczkowa: ……………………………………………………………………..
Nazwy związków:…………………………………………………………………………...
……………………………………………………………………………………………….

Reakcja jonowa: ……………………………………………………………………………. 

Nazwy jonów:…………………………………………………………………………….....
	2 pkt


2. W skład każdego atomu wchodzi:

	a)
	
	neutron

	b)
	
	neutron, proton

	c)
	
	neutron, elektron, proton

	d)
	    
	brak poprawnych odpowiedzi                                                    


3. Kamień kotłowy, pojawiający się w czajniku podczas gotowania to:
	a)
	
	węglan wapnia

	b)
	
	wodorowęglan wapnia

	c)
	
	chlorek wapnia

	d)
	
	węglan amonu                                                                                                                        


4. Wskaż wszystkie typy wiązań chemicznych występujące w siarczanie(VI) wapnia:

	a)
	
	kowalencyjne spolaryzowane, koordynacyjne

	b)
	
	kowalencyjne spolaryzowane, jonowe

	c)
	
	kowalencyjne spolaryzowane, jonowe, koordynacyjne

	d)
	
	kowalencyjne spolaryzowane                                                                                                  


5. Wskazane tlenki posiadają charakter:
	a)
	
	SiO2 - zasadowy, ZnO - amfoteryczny

	b)
	
	SiO2 - kwasowy, ZnO  - amfoteryczny

	c)
	
	SiO2 - kwasowy, ZnO  - kwasowy

	d)
	
	SiO2 - kwasowy, ZnO  - zasadowy                                                                                         


6. Metal łączy się z tlenem w stosunku wagowym 3 : 2 w tlenku:  
	a)
	
	 Na2O
	                                                                                                                                                          

	b)
	
	CaO
	

	c)
	
	Al2O3
	

	d)
	
	TiO2                                                                                                                                               
	


7. Próbkę stopu srebra o masie 2,5 g wrzucono do kwasu azotowego(V), a po jej całkowitym przereagowaniu jony srebra wytrącono chlorkiem sodu i otrzymano 2,5 g produktu reakcji strąceniowej. Zawartość procentowa srebra w próbce wynosi:
	a)
	
	68,3%
	

	b)
	
	70,5%
	

	c)
	
	75,2%
	

	d)
	
	80,5%
	


8. Po dodaniu do 100 g wody 18 g związku otrzymano roztwór 2,15 molowy o gęstości 1,1 g/cm3. Do sporządzenia roztworu użyto:
	a)
	
	azotan(V) sodu
	

	b)
	
	azotan(III) sodu
	

	c)
	
	siarczek sodu
	

	d)
	
	chlorek sodu
	


9. Jak zmieni się pH roztworu o stężeniu 0,04 mol/dm3 jednowodorotlenowej zasady (BOH) o stałej dysocjacji   K=10-6,  jeżeli stężenie zmaleje 100 razy?                                                                                                      
	a)
	
	zmaleje o jedną jednostkę pH 
	                                                                                                              

	b)
	
	wzrośnie o jedną jednostkę pH
	

	c)
	
	wzrośnie o dwie jednostki pH
	

	d)
	
	zmaleje o dwie jednostki pH
	


10. Wodny roztwór KOH ma stężenie 1‧10-4 mol/dm3. Wskaż pH tego roztworu:

	a)
	
	3
	                                                                                                                                                                                     

	b)
	
	5
	

	c)
	
	10
	

	d)
	
	12
	


11. Do 7,75 g stałego KMnO4 dodano stężony kwas solny. Wydzielający się gaz zbierano w temperaturze 298 K i pod ciśnieniem 1013 hPa. Otrzymano:

	a)
	
	2,24 dm3 chloru
	                                                                                                                                                                                                              

	b)
	
	0,250 mol chloru
	

	c)
	
	3,01 dm3  chloru
	

	d)
	
	4,50 dm3
	


12. W zbiorniku o pojemności 50 dm3, w którym znajduje się 0,024 kg tlenku azotu(II) w temperaturze 250C ciśnienie gazu wynosi:
	a)
	
	139,64 hPa
	                                                                                                                                                  

	b)
	
	396,4 hPa
	

	c)
	
	412,5 hPa
	

	d)
	
	687,3 hPa
	


Zadanie 2 (20 pkt)
Wykonano następujące czynności:
Etap 1. Próbkę opiłków magnezowych spalono w powietrzu i produkty (popiół) roztworzono w 60,0 cm3 1,00 molowego roztworu HCl. Na zobojętnienie otrzymanego roztworu zużyto 12,0 cm3 1,00 molowego roztworu NaOH. 
Etap 2. Do roztworu końcowego po etapie 1-szym dodano nadmiar zasady (NaOH), roztwór ogrzano do wrzenia i wydzielony przy tym gaz przepuszczono przez płuczkę zawierającą 12,0 cm3 1,00 molowego roztworu HCl. Na zobojętnienie roztworu w płuczce zużyto 6,0 cm3 1,00 molowego roztworu NaOH. 

Polecenia:

1. a. Napisz równania reakcji spalania Mg w powietrzu (zwróć uwagę, że magnez w wysokiej temperaturze

     reaguje także z azotem tworząc azotek magnezu).

b. Napisz jonowe równania reakcji zachodzących podczas analizy produktów spalania.

2. Oblicz masę spalonej próbki opiłków magnezowych oraz skład procentowy produktów spalania.
Zadanie 3 (10 pkt)
Poddano przerobowi 10 ton pirytu (główny składnik FeS2) zawierającego 9,5% zanieczyszczeń. Ile kilogramów (oraz ton) 70%-wego roztworu H2SO4 można otrzymać w tym procesie jeżeli straty dwutlenku siarki wynoszą 4,25%?

Uwaga: Otrzymywanie dwutlenku siarki polega na prażeniu pirytu w piecach z dostępem tlenu. Następnie otrzymany SO2 utlenia się w odpowiednich warunkach do trójtlenku siarki, który następnie z wodą daje kwas siarkowy(VI).

Masy molowe (g/mol): H ‒ 1; C – 12; N – 14; O ‒ 16; Na – 23; Mg - 24,3 ; Al – 27;  S – 32; Cl – 35,5; K – 39;  Ca – 40; Ti – 48; Mn – 55; Fe – 56; Ag – 108; 
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